

一票难求

■欧阳强

老王一连打了几天电话:兄弟,周六晚上空没?好久不见,两家聚个餐?

答案是老王早知道的:谢谢兄弟!对不起呀!这些天,兄弟我是忙得屁股不挨凳。改天吧,咱们兄弟哪天不可以吃饭?改天吧,改天我请您,把嫂子带来,两家聚个餐。就这么讲定了,不见不散!

老王这些“兄弟”,清一色,东城区的领导。老王当然知道这些“兄弟”忙得屁股不挨凳:周六大明星雪至莹将来市里开演唱会,演唱会的会场就在东城区的奥林匹克中心,东城区的“兄弟”能不忙吗?

忙是正常的,不忙才不正常。

老王要的就是“兄弟”的忙,所以,老王问:忙什么呢?

他希望得到答案:忙什么?还不就是雪至莹。

然后,老王就可以顺理成章地提票的事,提看演出的事。

可恶,然而,兄弟好像商量好了:还不是瞎忙。

所以,老王只得说:那好,您忙!改天再请兄弟,带上弟妹和侄儿,两家聚一聚。

放下电话,老王就骂娘:狗日的,给老子出难题!

那天,老婆唱了一首又一首,就在餐桌边,也没音响,也没伴奏,就这么清唱了一首又一首。老王知道有事。果然,老婆问:老公,老婆唱得怎么样?

老王说:谁不知道你是晓云山的女高音歌唱家呀!楚国有鸟,三年不鸣,一鸣惊人。你是为雪至莹吧?

知我者,老公也。老婆说,老公,到时你一定要搞两张票,陪晓云山的女高音歌唱家去看看咱的小雪呀!

眼看周六越来越近了,老王只好在电话里对兄弟实话实说了:小赵,能不能搞两张雪至莹的票?

小赵兄弟说:莫说两张——

只要两张!两张有得,一张也行。我去不去犹可,你嫂子她硬要去。

莫说两张,一张也搞不到。小赵说,本来您老难得开口,小弟我背山当土地都应该做到。只是这次按商业运作,您侄女已经在网上的抢五天啦,还有抢到。

话说到这里,老王只好谢谢他了,心里头盘算着如何安慰那个晓云山女高音歌唱家。可是,这几天一回家就是晓云山女高音歌唱家一双眼睛,一双眼睛里就写着一个字:票。老王不由得“唉”了一声。

老王一咬牙,又拨通了小钱。小钱是江湖人,有个几面之缘的小兄弟。老王说:小钱,帮老子搞两张雪至莹,你不要说搞不到,知道你有办法。

两张有得,老板。

一张也行,我就知道小钱有办法。

一张,我现在就给您送过来。

好好好!我就知道小钱有办法,我就知道小钱有办法!

果然,小钱一转眼就送票来了。粉红的,方方的。老王问:亲呷酒,明算账。多少钱,小钱兄弟?

老板,这是看不起小钱了!

临走,小钱笑着说:祝老板观演快乐,日日快乐!——笑得暧昧。

不但笑得暧昧,走得远了,小钱竟唱起了歌:雪花飘飘,北风萧萧,爱我所爱……

老王放心不下,给小钱打电话:小钱,你给老子说实话,这票是怎么来的?

哎哟!老板,您放心,一不是偷来的,二不是抢来的,三不是假冒的。您就放心吧,真金白银买来的。

当真?

小钱我不敢有半句假话!

雪花飘飘怎么回事?

老板,您这就OUT了。雪花者,雪至莹的粉丝也。

爱我所爱怎么回事?

老板,实话给你说了吧,退我票的是女雪花,原本人家是要和男朋友去看的,不知——

差点害死老子!

老王原本计划:两张票,就夫妻两个一起去;一张票,就晓云山女高音歌唱家一人去。这下倒好,一个女雪花,一个女高音歌唱家。女高音若是问自己和女雪花什么关系,那是打死也说不清楚的呀!

正懊恼着,小孙送文件来了。小孙是办公室新招来的,帅哥一枚,尚未脱单。老王说:小孙,王哥搞了几张雪至莹的票,这一张是特地给你留的。雪花……你可要抓住机会哟!

虽说挨了几句“有用”的指责,但老王总算把女高音歌唱家糊弄过去了。

雪至莹演唱会如期举办,盛况空前。晓云山女高音歌唱家把老王赶到一边,一个人隔着屏幕“雪花飘飘,北风萧萧,爱我所爱”。

老王“一剪寒梅,傲立雪中”,独自窝在书房,看朋友圈。突然看到了“心中的小太阳”——那是小孙的网名,“心中的小太阳”发了一个帖子:

热闹是别人的。

配图三枚:一是老王送给他的那张票;一是媒体上雪至莹演唱会的截屏;一是《荷塘月色》的开头,“今晚在院子里坐着乘凉,忽然想起日日走过的荷塘,在这满月的光里,总该另有一番样子吧。”

卑微的父爱

■宁朝华

我正在埋头整理资料,办公室虚掩的门被推开了,一对父子走了进来。父亲四十几岁的样子,面孔黝黑,戴着一个工地上的安全帽,额头上聚集了细密的汗珠,正顺着脸颊流淌;男孩大约十五六岁,面孔白皙,带着一副不谙世事的表情。

请问,这里负责招生吗?男子满脸堆笑,语气有些小心翼翼。

不是的,招生在三楼。我回答道。

老师,三楼没开门,能否请您帮个忙?男子继续追问道。

您请说!我停下了手头的事情,给这对父子各递上一瓶水。男子连忙道谢,孩子倒有些满不在乎。

是这样的,我儿子中考差了几分,想来这里读书,老师您能否帮忙跟领导求个情?男子的语气变得更加低缓,似乎在刻意保持态度的高度诚恳。

接下来,我要做的,无非是将烂熟于心的招生政策向这对父子重复一遍。公平、公正、公开的政策,对于怀有无限希望却又被挡在“门”外的人而言,总会带有几分冷漠与残酷,然而,这是没有办法的事情。

男子耐心地听我解释,脸上始终带着笑,但是,原本表情当中流露出的些许侥幸与希冀在逐渐消退,取而代之的,是紧张、谦卑,以及越来越明显的失望。这种表情的变化,几天来,我在很多父亲的脸上见到过,我也是一位父亲,能理解此时此刻的他们内心都在经历些什么。

男子似乎并不甘心,开始絮絮叨叨起来,历数孩子小学和初中的成绩有多么优秀,学习多么有潜力,只是因为家庭条件差没有钱补课,导致中考数学和物理没有发挥好,如果我们给他机会来这里读书,他一定会考一个好大学,为学校争光……这个身材高大魁梧的男子,这个看起来承受过生活中无数艰难捶打的父亲,满头大汗向我推介着他的孩子,语气已近乎哀求,神色里写满了谦卑。

我耐心地倾听,内心涌起一阵阵悲凉。孩子的成绩仅仅比录取线低了五分,五分,不过是多做对一个小题而已,可是此刻,就是因为这五分,孩子的父亲,明知道希望极其渺茫,却还是彻底放下了中年的倔强,做着艰难而又绝望的努力。

屋内已聚集了好些人,我只能再次坚定地重申了招生政策,说了一番“是金子到哪里都可以发光”之类的安慰话语,然后将这对父子送到了门外。我发现,那个十五六岁的少年自始至终都显得满不在乎,或许,他对来这里就读并没有那么强烈的意愿,抑或他早已知道父亲此行的徒劳无功?只是,从此往后,他会不会想起,他的父亲为了他,此刻有过的谦卑与无奈?

晚上,接到一个高中同学的电话,询问了这边的招生政策之后,说起了近来的苦恼。孩子成绩十分优秀,原本以为考起上市里一所知名高中是板上钉钉的事,为此,他还特意提前在校外买了一套陪读房。哪成想,中考成绩揭晓,孩子的分数比这所学校的录取线低了十多分。尽管心里无比懊恼,但他还是想方设法为孩子争取着就读的机会。

电话里,素来说话豪气冲天的他,话语变得格外低沉与辛酸。他说,老同学呀,你是不知道,这几天我的腿都快跑断了,一辈子的好话也都说尽了,我感觉到自己卑微到了尘埃里。可如今,还是没有结果,你说我该怎么办?

我无言以对。“卑微到了尘埃”这句话,让我错愕,也让我震撼。隔着手机听筒,我清晰地感觉到他的慌张与焦灼,仅凭这一点,我相信他说的话并非夸张。

因为目睹过无数父亲的经历,同时也因为自己身为父亲,像这样的柔弱与无助,卑微与狼狈,其实还有很多很多,那些与“父亲”有关的伟岸、强大、无所不能,早已成为越来越模糊的形容词。但是,我想告诉天底下的孩子:请记住,父亲所有与你有关的卑微与狼狈,其实,都是因为深爱!

七
肖燕
月

车前草(小说)

■刘向阳

交警的主战场是路面,执勤点设在汽车站十字路口,来往车流如过江之鲫,任务十分繁重。摆好反光锥筒,拉起警戒带,马伟民吹响口哨,指挥辅警王响等人设卡纠违。尽管是清晨,薄云浮几团,阳光一如针刺,汗水浸湿了警服。

看着王响一边查纠,一边提醒摩托车驾驶人戴好头盔,马伟民感到很欣慰。王响入队时间不长,但学得快,进步大。

转眼过了二个多小时,地表温度骤然升高,热量如潮水般翻滚,所有人的制服拧得出水了。

马伟民说:“王响,带上大家到岗亭歇会儿,喝点水,下午凉快点再干吧。”

王响擦了擦额头,招呼同事撤岗。收拾锥筒时,有一辆小车走走停停,直行至路口约五十米时,突然变道并入右侧,靠边不动了。

马伟民凝心顿起,走过去抬手敬礼道:“例行检查,请熄火,出示驾驶证、行驶证。”

驾驶人脸面黑瘦,蓄山羊胡,低头翻找证件,不直视马伟民。王响跑过来,绕车走一圈,站到左前方看车牌,不停地朝马伟民使眼色。马伟民不动声色地查验证件,用警务通仔细比对。“山羊胡”神色慌乱,突然发动车子,猛打方向朝王响撞去。

“王响小心!”说时迟,那时快,马伟民迅速把王响拽到身后,车头一下咬住了他的胸膛。

“你疯了?快停车!”马伟民本能地攀住雨刮器,大声呵斥。“山羊胡”权当听不见,加大油门,顶着马伟民射向前方。王响等人追出丈远,只见小车闯红灯后疯狂逃窜,赶紧向上级报告。

云团越来越厚,阳光愈加毒辣,马伟民宛若一只鸟,趴在车前任其飞驰。他还没来得及喝口水就出事了,实在无力呐喊,只能目眦裂地瞪着“山羊胡”,而“山羊胡”如打了鸡血般亢奋,驾车从城区“飞”向郊外。

“幸亏把王响推开了,他才二十多岁……”被车顶“飞”出城,马伟民的心快提到嗓子口了,但他还在想着王响。热风从耳畔呼啸而过,吹动着湿透的上衣,马伟民感到了一丝凉意。他紧紧地攥住雨刮器,让身体尽量吸附挡风玻璃,不至于被甩出去。随着时间的推移,他已不再紧张。

调入交警队之前,马伟民在画岭派出所干了八年。画岭距城区八十多里,三县市交界处,以前赌博成风。那天晚上到深山老宅抓赌,所长率马伟民等人作为先锋,乔装打扮后,接近了老宅后墙。待其他人员到达指定位置后,按照预先制定的方案,马伟民等人翻越后墙,控制住两名“哨兵”,顺利攀上屋垛,悄悄地靠近阁楼。连接阁楼有木梯,经木梯下厢房,进堂屋,灯火通透,二十几个赌徒吆五喝六。马伟民贴近阁楼倾听,里面无动静。

轻轻地推开门,人尚未站稳,一把匕首夹带着寒光迎面飞来,马伟民躲不开了,只好紧闭双眼……匕首“咣当”一声插入木门,只余把柄在外,离他只差几厘米,好险啊!每每想到这里,马伟民还心有余悸,若非所长反应神速拉他一把,也许他已经“光荣”了……值得欣慰的是,当晚端掉了这个赌博窝点,现场收缴赌资二十多万元,可谓战果辉煌。

马伟民趴在地上,推测“山羊胡”涉嫌毒驾,有前科,且车辆套牌。他的双手麻了,身子像钟摆一样晃动,可谓险象环生,但他得咬牙挺住,等待救援。

接报后,局领导坐镇指挥中心,紧盯大屏幕上小车的行驶轨迹,指挥调度多警种合围。警车快追上小车了,民警不断喊话,郊区派出所也在前方实施拦截,大网迅速收拢。

小车拐入临河的县道,前有卡点,后有追兵,“山羊胡”无处可逃,一脚急刹把马伟民抛向了河滩。

“马警官!”王响等人吓哭了,下车后飞奔过去。

“山羊胡”被民警控制,带上警车。

“马伟民,你醒醒!”

“马伟民!”

河水清浅,马伟民躺在沙洲上,隐约听到了队友的呼唤,眼前是大片肥沃的车前草,开白色小花,繁星般可爱。